

# 秋冬季脚后跟总是干裂 当心与这些疾病有关

一到秋冬季节,不少人脚上的皮肤就会变得干燥,脚后跟更是会出现裂口。脚后跟开裂,如果处理不及时,它们可能会引起感染,严重时能让你每走一步,裂口处都疼痛不已。有网友调侃,“真的是含泪走路”……那么,脚后跟干裂是怎么引起的?我们又该如何预防和缓解呢?

## 脚后跟干裂不仅是干燥引起

脚后跟干裂,顾名思义,就是指脚后跟皮肤上出现的干燥、裂隙或开裂的现象。这些干裂有轻有重,有时还伴随角质化过度,也就是皮肤增厚,质地和老茧类似。当这些裂口深入到真皮层时,则会导致疼痛。

正常情况下,我们的皮肤质地柔软,会保持适当的湿润和弹性,包括脚底表面的皮肤,它能够应对在承重过程中施加在其上的摩擦、压缩和剪切应力。不过,当皮肤缺乏水分时,再承受频繁和高强度的摩擦和压力的话,便容易变得干燥、粗糙和开裂。进一步展开说的话,以下是脚后跟干裂的常见原因:

1. 皮肤干燥或干皮症: 皮肤缺乏水分或天然油脂,导致干裂。
2. 寒冷干燥的天气: 秋冬季低温和低湿度往往加剧脚部皮肤的干燥。
3. 长期站立或行走: 长时间站立或走路可能加剧脚底的压力,促使脚后跟皮肤开裂。
4. 穿露跟鞋: 如凉鞋等露脚后跟的鞋子,不能有效支撑脚部,容易导致脚后跟干裂。
5. 超重或肥胖: 造成脚后跟压力太大。

除了上述常见原因,需要引起警惕的是,一些疾病也会伴随有脚后跟的干燥、开裂,比如糖尿病、甲状腺功能减退等疾病。另外还要注意,真菌感染引起的足癣(俗称脚气)偶尔也会造成脚后跟的干裂,但与此同时,一般还会有瘙痒、异常

发红、水泡、烂脚丫等,很少是单纯的脚后跟干裂。如果怀疑是足癣,则要进行抗真菌治疗,不宜按照普通的脚后跟干裂来处理。

## 脚后跟干裂有这样一些表现

脚后跟干裂的表现因人而异,有的轻微,有的严重。

一般最开始会比较轻微,表现通常为脚后跟边缘的皮肤变干和粗糙,摸起来感觉有所增厚,增厚明显时会颜色变化,不再是肤色,而是黄色或棕色,类似于老茧的外观;有的后期会进一步加重,出现线状的裂隙和裂口,甚至裂口会逐渐加深,这时患者可能会感到疼痛和不适,特别是在行走或站立时;更严重的时候,裂缝会渗血、出现血痂,甚至感染。

对于极端的案例,如果裂口长时间不做处理,局部也没有注意卫生,则可能会引发蜂窝组织炎等更为严重的感染。在血糖控制效果不好的糖尿病患者中,脚后跟的裂口可能引发糖尿病足溃疡,迟迟难以愈合。

## 这些措施缓解脚后跟干裂症状

医生为我们梳理了应对脚后跟干裂的几种措施:

- 适度泡脚: 可以每天用温水浸泡脚部10分钟左右(不超过20分钟),目的是帮助软化异常增厚的角质。
- 适当去除硬皮和死皮: 根据角质增厚的情况,不定期使用浮石等工具去除脚后跟上的硬皮和死皮。
- 功效型产品: 涂抹有药效的产品,比如使用含有尿素、 $\alpha$ -羟基酸、水杨酸、乳酸等成分的产品,这些产品有助于补充皮肤水分或减少水分丢失,并软化硬皮。
- 保湿后的护理: 睡前可以涂抹凡士林之类的软膏或者保湿霜,进一步增加保湿和封闭水分的效果。

林之类的软膏或者保湿霜,进一步增加保湿和封闭水分的效果。

上面的方案只是相对主流的一些治疗选择,不是全部,因此仅供参考。此外,如果自行居家治疗后,效果不明显,或者有严重的裂口、疑似的感染,则建议及时就医寻求专业帮助。医生会根据情况采取绑带包扎、皮肤胶水等方法将裂口两侧固定,帮助愈合。

## 注意4点有效预防脚后跟干裂

我们都知道,预防其实是重于治疗的,如果不做好日常防护,来年到了秋冬季节,脚后跟干裂可能又会卷土重来。因此,为了保持脚部健康,大家可以提前了解一些预防脚后跟干裂的措施,主要包括:

1. 注重局部保湿: 加强局部的保湿,尤其是在寒冷干燥的季节。一般选择膏、霜和乳的产品都行,其中膏和霜的滋润度更大。
2. 穿合适的鞋子: 避免穿露脚跟的鞋子,建议选择合适、舒适并能支撑脚底的鞋子。
3. 选择合适的鞋垫: 一些鞋垫可以通过重新分配脚后跟的压力来帮助缓解问题,尽量避免使用劣质、太硬或者没有支撑力的鞋垫。
4. 避免长时间站立或走路: 如果情况允许,可以减少长时间站立或行走,主要是减轻脚部(包括脚后跟)的负担。

据科普中国



# 发烧后没胃口,怎么吃让身体恢复更快

受到病毒侵袭后,发烧是机体对抗病毒的一种手段。此时,身体需要充足的能量和营养来对抗病原体。但很多人发烧时会觉得没胃口、吃不下东西,不知道怎么吃更有利于康复。中国农业大学食品科学与营养工程学院范志红教授告诉你,发热期间如何健康饮食。

## 生病时更容易食物不耐受

发烧时不仅身体消化吸收能力下降,肠道也可能有炎症,屏障功能下降,微生物平衡紊乱,导致一些没有消化的物质产生不良反应。有些食物平时吃了没事,生病时吃了可能就不舒服。有些人发烧时对鸡肉、鸡蛋、奶类等高蛋白食物很敏感,吃后会引发咳嗽,或者导致痰液增加。这些不良反应不仅限于动物性食品,烤干的坚果、油炸花生、薯片等难消化的植物性食物,也可能导致身体不适。

发烧时不想吃的食物,往往也是身体暂时不能高效处理的东西,没有必要勉强去吃。不过,从另一方面来说,和病毒、支原体、细菌“持续开战”,是一件非常消耗

营养的事情。发烧时身体处于高代谢状态,蛋白质分解加速。此时如果没有营养支持,身体就只能分解肌肉,消耗营养储备。那些原本肌肉薄弱、营养储备少的人,康复过程就会更加艰难。如果连着两三天甚至更久吃不下东西,只喝点汤水,或者吃得太少,会妨碍疾病的康复。

## 发烧时饮食有3个要点

发烧了具体该吃什么,主要看个人食欲。在新鲜、有营养的前提下,如果很想吃某种食物,不用刻意回避。如果不想吃,就要想办法把能量、蛋白质和多种维生素补进去。

1. 尽可能多吃主食  
主食是能量的主要来源,如果不想吃米饭、馒头,可以选择浓米粥、软汤面、土豆泥、山药糊等。只要是容易消化的食物,都可以尝试。若食欲不错,建议在主食中加入更多食材,如蔬菜、水果、奶类、豆制品等。如果不想直接吃果蔬,可以蒸熟、炖软、压泥,也可把菜叶切碎煮在软汤面或粥里吃。
2. 蛋白质食物要循序渐进  
食欲不振时,先不要直接吃大块、整个的煮蛋等。鸡蛋可以做成细碎的蛋花汤或蛋羹,肉可以炖软、剁碎,更容易消化吸收。如果实在不想吃肉,可以先

喝去油的肉汤,然后尝试把炖软切碎的肉末加到粥里、汤面里。根据食欲,慢慢增加蛋白质食物,逐渐增加品种。如果食量持续严重不足,可以将全营养补充产品或者蛋白粉类产品加到粥、山药糊或藕粉糊里,调成半流食食用。

## 3. 远离低营养价值的食品

尽量不吃油炸、油煎、熏烤和太硬的食物,以及高糖、高油的加工食品,容易过敏或不耐受的食物也要避免。只要血压正常,烹调时就应加盐、鸡精或味精,因为发烧出汗后需要补充钠盐等电解质;适当加盐有利于胃酸的产生;也可加些鲜味氨基酸,给肠道细胞增加动力,有助增加食欲。

## 营养专家推荐的“半流食”食谱

- 奶香山药泥  
山药蒸软后碾成泥,加入牛奶或奶粉搅拌均匀。没有山药可用土豆泥代替,想吃咸味的,就放少许盐或
- 奶香山药泥  
山药蒸软后碾成泥,加入牛奶或奶粉搅拌均匀。没有山药可用土豆泥代替,想吃咸味的,就放少许盐或



鸡精,加几滴香油,做成咸薯泥。

■ 酸奶藕粉软冻  
将热水冲好的藕粉拌入酸奶,搅成半凝冻状态即可,也可加入全营养粉等营养补充品。

■ 青菜豆花小米粥  
在煮软的小米粥里面加半勺香油、一把切碎的青菜,再加两勺搅碎的内酯豆腐,煮几分钟后加盐 and 鸡精。

■ 炒米蛋花粥  
有些地区有吃炒米的习惯,把炒过的糙米煮成粥,加少量盐,打入少量蛋液,搅成细细的蛋花。

■ 鸡汤蛋花面  
喜欢吃面食的人,可以用去油的鸡汤将细面条煮软,再加入鸡蛋和青菜碎。

■ 山楂大枣苹果梨丁汤  
取几片山楂干或两个山楂,几个去核枣,一个去核苹果切块,一个去核梨切丁,加半碗水,一起放进电压力锅里煮软或用电炖锅慢炖。



据生命时报

13018333716  
15023163856  
023-65909440

**结婚启事**  
新郎蒋礼训与新娘莫愁  
于2025年01月25日(腊月二十六)  
正式结为夫妇。  
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

**告知函**  
付福正:你2022年租赁我位于渝中区...  
自2022年1月1日起至2022年12月31日止...  
因你欠付租金及物业费...  
自2022年8月1日起解除租赁合同...  
请你在5日内...  
重庆市江津区...  
联系人:张女士 联系电话:023-47686279

**中国体育彩票排列3**  
第25012期开奖公告  
本期开奖号码:4 7 1

**中国体育彩票排列5**  
第25012期开奖公告  
本期开奖号码:4 7 1 6 8

**中国体育彩票7星彩**  
第25005期开奖公告  
本期开奖号码:1 6 3 3 2 4 4 3

重庆市体育彩票管理中心  
2025年1月12日